

大陸四部委聯頒14新措 推動閩台產業融合

【大公報訊】據中通社報導：商務部、中央台辦、國家發展改革委、工業和信息化部於8日聯合印發《關於經貿領域支持福建探索海峽兩岸融合發展新路若干措施的通知》（下文簡稱《通知》），內容提及要推動福建自貿試驗區對台先行、加強對台招商引資等措施，以深化閩台產業融合發展。

《通知》從5個方面提出14項措施。一是支持福建擴大對台開放合作。推動福建自貿試驗區對台先行先試，支持福建用好《區域全面經濟夥伴關係協定》（RCEP）規則，支持福建加強對台招商引資。

二是支持福建對台貿易高質量發展。提升福建對台貿易便利化水平，支持福建打造對台貿易樞紐，探索兩

岸服務貿易合作新業態。

三是深化閩台優勢產業融合發展。支持深化閩台產業融合，助力福建打造優勢產業集群，支持福建對台合作平台建設。

四是助力在閩台企融入國內大循環。推動福建內外貿一體化建設，支持在閩台企申報老字號，支持福建對台會展交流。

五是促進重點區域加快融合發展。支持福建沿海地區密切與金門、馬祖貿易往來，加強與金門、馬祖合作開展園區建設。

《通知》提到，若干措施將有助於進一步加強閩台經貿交流合作，深化兩岸經貿融合發展，支持台商台企更好融入新發展格局。

據此前報導，大陸在去年9月12日

公布支持福建建設兩岸融合發展示範區新舉措，希望透過福建對台獨特優勢，實現「兩岸一家親、閩台親上親」。而在上述新政方針下，大陸今年元旦起已在福建實施十項入境政策措施實施，提供台灣民眾在福建通關、辦證等便利，讓台灣民眾來閩實現「想來即來」，在閩定居落戶「願落盡落」。

商務部研進一步中止ECFA關稅減讓

批台當局未取消對大陸貿易限制 反企圖栽贓甩鍋

【大公報訊】據中新社報導：商務部新聞發言人9日答記者問時表示，台灣地區對大陸貿易限制措施構成貿易壁壘，上月21日發布公告決定中止《海峽兩岸經濟合作框架協議》（ECFA）部分產品關稅減讓，但民進黨當局未採取任何有效措施，取消對大陸的貿易限制，反而搞政治操弄，企圖栽贓甩鍋、迴避責任。目前，有關部門正依據ECFA相關條款和有關政策法規，研究進一步採取中止ECFA早期收穫農漁、機械、汽車零配件、紡織等產品關稅減讓等措施。

商務部新聞發言人9日稱，正研究進一步採取中止《海峽兩岸經濟合作框架協議》（ECFA）早期收穫農漁、機械、汽車零配件、紡織等產品關稅減讓等措施。

此前，商務部發布公告認定台灣地區對大陸貿易限制措施構成貿易壁壘後，2023年12月21日，國務院關稅稅則委員會發布公告，決定中止ECFA部分產品關稅減讓。

商務部新聞發言人在答記者問時稱，根據該公告，自2024年1月1日起，大陸方面已對原產於台灣地區的丙烯、對二甲苯等12個稅目進口產品，中止適用ECFA協定稅率，按現行有關規定執行。

發言人表示，自公告發布以來，民進黨當局未採取任何有效措施，取消對大陸的貿易限制，反而搞政治操弄，企圖栽贓甩鍋、迴避責任。目前，有關部門正依據ECFA相關條款和有關政策法規，研究進一步採取中止ECFA早期收穫農漁、機械、汽車零配件、紡織等產品關稅減讓等措施。

台業界對經濟前景失信心

另據大公報記者蘇榕蓉報導：台灣青年企業家協會理事長林蔚丞向大公

報表示，大陸市場廣大，發展前景廣闊，如果ECFA取消關稅減讓項目擴及到台灣的機械、紡織業，確實業者很難生存下去，前景堪憂。因為機械業、紡織業多是中小企業，假設ECFA真的中止，對島內勞工的影響非常大。

台灣兩岸農漁業交流發展投資協會理事長黃一成對台灣經濟前景憂心忡忡。他說，大陸接下來如果進一步中止ECFA早期收穫農漁等產品關稅減讓，屆時台灣養殖業將失去「零關稅」優惠，出口大陸必受嚴重衝擊。台灣地區農漁業是受益於大陸惠台政策最大的產業之一。ECFA早期清單給島內中小企業以及農漁民帶來了實實在在的巨大利益，希望民進黨當局改善兩岸關係，如此才能真正造福台灣民眾。

北京科技大學學者溫天鵬表示，大陸依據ECFA相關條款和政策法規有條不紊地採取有關措施，完全正當合理。民進黨當局出於選舉私利，抹黑大陸，險惡用心人盡皆知。目前大陸研究進一步減免ECFA關稅減讓，涉及面將更廣，將對台灣相關產業產生明顯衝擊。奉勸民進黨懸崖勒馬，不要再一意孤行，以島內民生福祉為念，早日改善兩岸關係，與大陸協商談判，解決相關問題。

台當局玩火「貿易順差」懸了

【大公報訊】據中新社報導：2023年的台灣經濟，一方面台股保持漲勢，交易所交易基金（ETF）規模及受益人數呈兩位數增長；另一方面，出口貿易寫下「12連黑」，大陸方面中止《海峽兩岸經濟合作框架協議》（ECFA）部分產品關稅減讓，經濟增速「保2」（2%）無望，疫後缺工、「蛋荒」難解、肉價飛漲，通脹連續22個月超過警戒線。

民進黨當局對於經濟現狀的描述與民眾有明顯落差。台經濟到底如何？台灣時事評論員王尚智近日表示，台股數字不能涵蓋現況，企業主對於內外經濟都存在憂慮，難以輕言樂觀。

台《經濟日報》日前發表評論稱，當兩岸關係惡化，台灣對大陸能否

享有當下規模的貿易順差猶未可知，台灣的整體貿易也很可能出現逆差，這將是近半個世紀以來外貿上的挫敗，且很可能是一次無法逆轉的結構性挫敗。

「台灣不只有半導體。」談到大陸方面中止ECFA部分產品關稅減讓，王尚智說，當前島內製造業、紡織業等傳統產業觀望氣氛濃厚，大型企業對於險象環生的兩岸關係心驚肉跳。



▲大陸研究進一步中止ECFA關稅減讓，可能包括台灣紡織品。資料圖片



▲大陸方面研究進一步採取中止ECFA早期收穫農漁、機械、汽車零配件、紡織等產品關稅減讓等措施。圖為台灣機械業者到大陸參展。資料圖片

受惠ECFA

台貨獲減稅94億元（美元）



台當局對大陸歧視性貿易限制

完全禁止

- 禁止其他地區輸入項目：97項
- 禁止大陸輸入項目：2509項

有條件准許

- 嚴審其他地區輸入項目：37項
- 嚴審大陸輸入項目：788項

大公報整理

台農憂失「零關稅」影響收入

【大公報訊】記者蘇榕蓉報導：對於大陸方面研究進一步中止ECFA關稅減讓，台灣南部屏東縣劉姓漁會負責人向大公報表示，如果ECFA中止關稅減讓，台灣地區將會在兩岸貿易中失去逾千億美元的貿易順差，失去在大陸市場的優待待遇，台灣地區的製造業和農漁業將



▲台灣農產品進口大陸若失去關稅優惠，將降低競爭力。圖為台灣農民採收的釋迦。資料圖片

會受到沉重的打擊，許多中小企業將面臨減產或倒閉的危機，導致大量失業和經濟衰退。劉先生說，同行們都在擔心如果農漁產品在ECFA清單中被除名，後果不堪設想。他呼籲民進黨當局應盡快改善兩岸關係，處理相關問題。

每年12月到次年4月，是台灣釋迦（番荔枝）的產銷旺季。台東卑南鄉釋迦農會會長表示，2021年台灣釋迦被大陸海關多次檢出大洋臀紋粉蚋而暫停輸入，2023年6月才恢復輸入。今年他種有兩甲地的釋迦，因受到颱風的影響大概能產2萬多個釋迦，大部分將銷往大陸，如果被取消「零關稅」，將嚴重影響收入。他呼籲民進黨當局要多為民生着想，而不是一味地挑戰大陸的底線，破壞兩岸關係和平穩定。

島內去年進出口金額「雙降」

【大公報訊】據新華社報導：台灣當局財政事務主管部門9日公布最新統計顯示，台灣2023年全年出口額為4324.8億美元，進口額為3519.2億美元，分別比2022年減少9.8%和17.8%。

2023年全年，台灣對大陸出口額為1522.5億美元，自大陸進口額為716.99億美元，與2022年相比分別減少18.1%和16.1%。

2023年，台灣地區對東盟和日本的出口額分別為762.8億美元和314.4億美元，與2022年相比分別減少5.4%和6.5%，對美國和歐洲的出口額分別為762.4億美元和422.9億美元，與2022年相比分別增長1.6%和2.9%；自中東地區、東盟、日本、美國、歐洲的進口額同比減幅分別為25.6%、23.9%、18.9%、10.9%、8.6%。

民進黨毀兩岸關係 砸台業界飯碗

隔海觀瀾 朱穗怡

商務部昨天指出，正依據《海峽兩岸經濟合作框架協議》（ECFA）相關條款和有關政策法規，研究進一步採取中止ECFA早期收穫農漁、機械、汽車零配件、紡織等產品關稅減讓等措施。這並不令人意外。台灣地區對大陸採取貿易限制措施，禁止大陸2509項產品進口，不符合ECFA關於推動兩岸經濟關係正常化、制度化及自由化的要求，違反ECFA有關「逐步減少或取消雙方之間實質多數貨物貿

易的關稅和非關稅壁壘」條款。上月商務部已宣布，對原產於台灣的丙烯、對二甲苯等12個稅目進口產品，中止適用ECFA協定稅率。換言之，今後這些台灣產品進口大陸不再享受零關稅的優惠，而必須繳交2%至10%的關稅。當時台灣業界已擔心大陸方面會有第二輪、第三輪的動作，如今「預言成真」。

2010年6月，兩岸在「九二共識」基礎上簽署了《海峽兩岸經濟合作框架協議》。這是為推動實現兩岸經濟關係正常化、制度化及自由化達成的特殊安

排，其生效實施給兩岸特別是台灣相關企業和民眾帶來實實在在的利益。在ECFA早收清單實施的13年裏，台灣出口到大陸的貨品獲得的關稅減免金額逾90億美元，反觀大陸出口到台灣的產品累積獲得關稅優惠只有約10億美元。而且在ECFA早收清單項目裏，台灣對大陸開放包括輪胎、紡織品等267個類別，而大陸對台灣開放工具機、農產品等539個類別。獲得關稅優惠的台灣產品數量比大陸多得多。由此可見，台灣方面是ECFA最大的受惠者，當時島內與

論就指出「這是大陸向台灣讓利」。

大陸方面積極推動兩岸貿易往來和經濟合作，但台灣方面對陸貨、陸資入島卻設置了重重障礙。尤其民進黨當局上台以來，不僅未採取切實舉措解除對大陸歧視性貿易限制，還不斷變本加厲，這次大陸方面調查立案時涉及被台灣方面禁止進口的大陸產品有2455項，在調查期間又調整至2509項，當中包括八百多項大陸農產品。去年島內開「蛋荒」，但台當局寧願進口又遠又貴、質量不佳的外國雞蛋，也不願就近

進口性價比較高的大陸雞蛋。台灣進口日本、美國蘋果，卻禁止大陸蘋果入島。這不是歧視？什麼才是歧視？

上月大陸方面只中止了12項台灣產品享受ECFA的關稅優惠，僅佔ECFA早收清單539個台貨類別的2%。這顯然只是一種「警告」，倘若民進黨當局能夠懸崖勒馬，改善兩岸關係，取消對大陸產品的不公平待遇，相關事宜還有轉圜的餘地。但民進黨當局竟不知悔改，還抹黑大陸，企圖搞政治操弄、迴避責任，大陸方面當然不會手下留情了。